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« Детская Усть-Цилемская «Горка»

Фольклорный праздник для старших дошкольников

Цель:
·  Знакомство с  праздником «Усть-Цилемская  горка»; с образами Усть-Цилемского фольклора (игровыми и плясовыми песнями, играми и хороводами, устным народным творчеством)

Задачи:
·  Расширять знания об «Усть-Цилемской горке», праздничному построению фигур. Учить двигаться и петь непринуждённо, свободно, выразительно передавать фольклорный образ.

· Развивать познавательный интерес к народному творчеству родного края, окружающему миру через восприятие Усть-Цилемского фольклора.

· Воспитывать у дошкольников любовь к родной земле, уважение традиций родного края.

 Оборудование:
· Усть-Цилемские костюмы для детей и взрослых

· Куклы в национальных костюмах

· Домашняя утварь для оформления зала

· Костюмы для «ряженых»

· Музыкальные инструменты: гармонь, ложки, балалайка

· Ремни для игр

Предварительная работа:

· Знакомство с традициями, обычаями и праздниками родного края, в том числе и с «Усть-Цилемской горкой»; знакомство с  Усть-Цилемским костюмом, с его элементами (мужского и женского); посещение музея им. А.В.Журавского (экспозиции народного быта и одежды); разучивание горочных «фигур», песен, танцев и игр.  

                           Ход мероприятия


Зал празднично украшен Усть-Цилемскими платами, домашней утварью, куклами в национальных костюмах и т.п. Дети и взрослые в Усть-Цилемских национальных костюмах выстраиваются  в фойе  тройками на «столбы».

Ведущий: Здравствуйте гости дорогие!  Добры молодцы да  красны девицы, тетушки да дядюшки, бабушки да дедушки, да ребятки малые. Пригласили мы вас на праздник себя показать да на нас посмотреть. А праздник-то не простой – это наша любимая «Горка». Издавна водят «горку» на нашей Усть-Цилемской  земле, любит наш народ петь, плясать, шутить и играть. Вот и мы с вами собрались для того, чтобы старину вспомнить да  душу порадовать.

            На широком просторе предрассветной порой,

            Встали алые зори над родимой землей.

            С каждым годом все краше дорогие края…

           Лучше Родины нашей нет на свете, друзья!


Дети входят в зал «столбами». Ведущая запевает, ее пение подхватывают дети и идут по диагонали зала. Затем первая тройка, пройдя по диагонали, движется спиной и перестраивается в конце колонны, далее вторая и т.д. Тройки отходят спиной то вправо, то влево.

Исполняется Усть-Цилемская песня

«Это вся наша компания весела»


Ведущая заводит детей на следующую фигуру-«вожжа». Дети идут за ведущей, перестраиваясь, и поют песню…

Исполняется русская народная песня « А я по лугу»


В этой фигуре ведущая берет мальчика за руку, мальчик выбирает себе девочку и т.д. до тех пор, пока все не перестроятся в длинную ленту. На окончание песни ведущая заводит детей на «круг». Девочки, после окончания пения образуют внутренний круг, мальчики – внешний.

Исполняется Усть-Цилемская песня «Вдоль было спо речке»

            Ведущая запевает, дети движутся в двух концентрических кругах.

После окончания пения девочки образуют с мальчиками пары и под музыку садятся на стулья.


Ведущий: Собрались мы с вами, ребята, на «Горку», а что такое «Горка», наверное, не каждый знает.

        В прежние времена, когда Печора освобождалась ото льда, съезжались в Усть-Цильму люди торговые на баржах, торговали всякой всячиной еще до Ивана дня. Приедут, да по месяцу стоят баржи на Усть-Цильме. А с соседних деревень съезжается народ на лодках за хлебом, за товарами. Вот тогда и собирались на «горку». Играли «горку» на открытом высоком месте, на берегу реки, на горе. Отсюда и название –«горка»; позднее «горку» стали водить в центре села, а название осталось прежним.

         Горочные хороводы водились на протяжении целого дня. Были утренняя, дневная, вечерняя «Горки». И наряды сменяли три раза на дню, один краше другого.  «Горка»  была праздником для всего села. Посмотреть хороводы, поводить их приходили и стар, и мал.

          1ребёнок: На берегу Печоры стоит наше село

                            И очень уж мы любим и бережем его.

                            Красивые наряды и песни, что поют.

                            Старинный славный праздник,

                            Что «Горкою» зовут.

                            Традиций очень много, и сказок, и былин.

                            У бабушки наряды, мы тоже их храним.

         2 ребёнок: Посидки собирали по тёмным вечерам,

                            И лампы зажигали,… а песен было там!?!

                            Кто варежки вязали, кто сказки сочиняли.

                            Веселье, шутки, смех… Ох, было там утех!

                           Мы тоже все традиции будем сохранять.

                           Любви к родной Усть-Цильме 

                           У нас уж не отнять!


Ведущий: Горочное действо начиналось с медленного шествия по селу маленькими группами, выстраивались в колонну, и шли «столбами», как и мы с вами, затем шли «вожжою» и перестраивались на «круг».

         Следующей фигурой  была «плетень».  А мы сейчас покажем, как исполнялась фигура «сторона на сторону».

               Исполняется инсценировка Усть-Цилемской песни 

                                          «Спо сеням хожу»


Ведущий: Постепенно, начиная со спокойного, медленного шествия «горка» набирала свой оборот. Следующая фигура- «плясовая». Она состояла из трех частей: «Кадриль», «Частушки», «Танцы».

       Посмотрим, как наши девочки и мальчики исполнят «Кадриль».

                         «Кадриль» -  Усть-Цилемские танцы:

                          «Сени», «Марусенька», «Яблочко».


Ведущий: Любят в Усть-Цильме и песни, и пляски. И разговор здесь необычный, старинный, прежний. Так, как говаривали наши пра-пра-бабушки, в других местах уже забыли, а у нас все еще помнят и говорят по усть-цилёмски.  Послушаем наших ребят, как они умеют говорю говорить.

              Исполняется  сценка : «Усть-Цилемская говоря» 
                                             (Приложение)


Ведущий: А хотите я вам одну Усть-Цилемскую сказку почитаю?

(ответы детей) Ну, тогда, слушайте, называется она «Кот, дрозд и петух»

               Чтение Усть-Цилемской сказки «Кот, дрозд и петух»
                            Сборник «Усть-Цилемские сказки» 
                          Коми книжное издательство г.Сыктывкар, 1992г.


Ведущий: А наша «горка» продолжается. И вот уже звучат частушки- озорные, шуточные, заводные…

               Исполняются «Усть-Цилемские частушки»

                                        (Прилрожение)


Ведущий: В Усть-Цильме народ очень музыкальный, многие  умеют играть на самых разных музыкальных инструментах. Это и развеселая гармошка, и русская балалайка…  Не даром говорят: «Балалайка и гармонь разжигают в нас огонь». А еще в Усть-Цильме играют на ложках. Вот и…

                                   К нам на праздник пришли

                                  Музыканты- ложкари.

                                  Они весело играю,

                                  Дружно в ложки ударяют.

          Ансамбль ложкарей исполняет р.н.м. «Камаринская»

Ведущий: И пошло веселье. Танцы, танцы, один за другим.

                              Веселей-ка бей ногами.

                              Бей ногами, пляши с нами.

                              Этак! Этак! Да вот так!

                              Этак! Этак! Еще так!

                              То ли, сё ли, ну и что ли!

                              Попляши, Иван, поболе!

          Исполняется  Усть-Цилемскийц танец «Во саду ли»


Ведущий: Встань-ка на дорожке, хлопни-ка в ладошки,

                Топни каблучками, потанцуй-ка с нами.

           Исполняется Усть-Цилемский танец «Светит месяц»


Ведущий: Да, весело у нас веселье, настоящий праздник, а какой праздник без гостей! А вот и они! Приходите, приходите, гости дорогие! А сколько вас гостей - со всех волостей.
                                              Выход ряженых 


Несколько взрослых в несуразных костюмах входят под частушки, поют, веселятся, танцуют. Вовлекают в танец детей, взрослых. Затем спрашивают…


Ряженые. А куда это мы попали, что здесь за веселье, что за гулянье?

(ответы детей). А на «горках» еще и в игры играли, а мужчины между собой боролись. Хотите испытать себя в силе и ловкости?

                                    Ряженые играют с детьми в игры

Усть-Цилемские игры:
1 игра: «Перетягивание на ремнях»

2 игра: «Борьба на руках»

3 игра: « Зеваха»


«Зеваху» играют так. Водящий начинает игру. Приплясывая и обходя зал, приглашает кого-либо. Затем разворачивается и, уже вдвоем, идут приглашать третьего. Втроем разворачиваются в обратном направлении и, приплясывая, приглашают четвертого. Гармонист следит за ходом игры. Когда наберется достаточное количество играющих, их должно быть нечетное количество, игра останавливается по команде - «парами». Оставшийся без пары выполняет какое-нибудь задание и заводит игру сначала. Все игры начинают и показывают ряженые, затем они, прощаясь, уходят.


Ведущий: Вот и солнышко закатилось, незаметно вечер прошел, дело к ночи. Не пора ли по домам? Чай попить с пирогами да на боковую. Впереди еще много «горок», «посидок», «колядок»… Наиграемся, навеселимся.


Дети и взрослые встают парами, тройками и под песню «Это вся наша компания весела» расходятся по «домам». 
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